Zestaw zadan str. 1/4

imie i nazwisko 1p. w dzienniku klasa data

1. W ktérym punkcie poprawnie przypisano wielkosciom fizycznym ich jednostki?
A. napiecie elektryczne - V, natezenie pradu - Q, opor elektryczny - A, moc pradu - J
B. napiecie elektryczne - A, natezenie pradu - V, opor elektryczny - Q, moc pradu - W
C. napiecie elektryczne - V, natezenie pradu - A, opoér elektryczny - Q, moc pradu - W
D. napiecie elektryczne - Q, natezenie pradu - A, opor elektryczny - V, moc pradu - W

2. Ocen prawdziwo$¢ zdan. Wstaw znak X w odpowiednia kratke.

Natezenie pradu to wielko$¢ fizyczna informujaca o tym, jaki adu- D prawda D falsz
nek przeplywa przez przekréj poprzeczny przewodnika w jednostce

czasu.

Zadaniem bezpiecznika jest przerwanie obwodu elektrycznego, gdy D prawda D falsz

natezenie pradu nadmiernie w nim maleje.

3. Przez kuchenke elektryczna podlaczona do zrédla napiecia 230V plynie prad o natezeniu 8 A. Jaka jest
moc pradu plynacego przez kuchenke?

A. 28,75W B. 184 W C.1840] D. 1840W

4. Tle energii zuzywa w ciggu 5 minut zaréweczka podlaczona do baterii o napieciu 3,5V, jesli wiadomo, ze
natezenie plynacego w niej pradu wynosi 0,2 A?

A.21] B. 210] C.3,5] D.35]

5. Na ponizszych rysunkach przedstawiono schematy obwodow elektrycznych zawierajacych rézne oporni-
ki. W ktorej sytuacji moc pradu przeplywajacego przez opornik jest najmniejsza?
A B. C D.

— = ]/ L1 I

4 36 mA Aoma 1 40mA X 16 ma

9V 1V 8V 2V

6. Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

Moc pradu elektrycznego nie zalezy od natezenia pradu ani od na- D prawda D falsz
piecia Zrodia.

Jesli urzadzenie elektryczne ma maksymalna moc 1200 W, to maksy- D prawda D falsz
malna moc pradu elektrycznego ptynacego przez to urzadzenie jest

rowniez rowna 1200 W.

7. Na zarowce jest napis: 100W, 230V. Po wlaczeniu jej do sieci o napieciu 230V przez zaréwke poplynie
prad o natezeniu okoto:

A. 43 mA B. 140 mA C.435mA D. 2,3mA
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8. Piecyk elektryczny o mocy 1500 W pracuje Srednio przez 6 godzin dziennie. Ile energii elektrycznej po-
bierze ten piecyk w ciagu 25 dni?

A. 90 kWh B. 9kWh C. 22,5kWh D. 225kWh

9. Koszt uzytkowania czajnika elektrycznego o mocy 1500 W przez miesiac (30 dni) wyni6st 3 zt 75 gr. Cena
1 kWh energii elektrycznej to 50 gr.

a) Ile kWh energii pobrat czajnik przez miesigc?
b) Ile godzin pracowat czajnik w ciggu miesigca?
¢) Ile minut dziennie (Srednio) czajnik byl uzywany?

10. Przez zelazko elektryczne polaczone ze Zrédlem napiecia 230V plynie prad o natezeniu 5 A.
a) Oblicz opor spirali grzejnej zelazka.
b) Oblicz moc spirali grzejnej zelazka.
¢) Jaka jest wielko$¢ tadunku przeptywajacego przez spirale w czasie 3 min 20 s?

d) Ile trzeba zaptaci¢ za energie elektryczng potrzebna do uzytkowania zelazka przez 2 h (przyjmij, ze
1 kWh energii kosztuje 50 gr)?

11. Mala grzalka o oporze 4 Q, podlaczona do Zrédla napiecia 12V, ogrzewata pewna ilos¢ wody.
a) Oblicz natezenie pradu plynacego przez grzaike.
b) Jaka jest moc tej grzatki?

12. Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

Moc zarowki zalezy od czasu, w jakim Zzarowka jest wlaczona. D prawda D falsz

Zarowka o mocy 75 W wlaczana przez 30 dni na 120 minut dziennie | | prawda | | falsz
zuzyje 4,5 kWh energii.

13. Praca pradu rowna 4 kWh wyrazona w dzulach wyniesie:
A. 240000] B. 2000] C. 14400000] D. 14400]

14. Nawykresie przedstawiono zalezno$¢ natezenia pradu plynacego przez
opornik od napiecia na tym oporniku.
a) Odczytaj z wykresu napiecie na oporniku, gdy ptynat przez niego
prad o natezeniu 0,10 A.
b) Oblicz opor elektryczny opornika.
¢) Jaka jest moc pradu plynacego przez ten opornik, gdy napiecie na
nim wynosi 6 V?
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15. Podane wykresy przedstawiaja zalezno$¢ natezenia pradu od
przylozonego napiecia dla dwoch ré6znych opornikow A i B. 1A
a) Napodstawie wykreséw ocen, ktory z opornikéw ma mniejszy 0761
opor. 0121 A
b) Oblicz opér kazdego z tych opornikow. 0,08+ 8
c) Jezeli obydwa oporniki sa podlaczone do takiego samego Zro- 0,04
dla napiecia, to przez ktory z nich ptynie prad o mniejszym na- : : : -
tezeniu? U]

d) Oblicz moc pradu plynacego przez opornik B podiaczony do
zrodla napiecia 20 V.

16. Narysunku przedstawiono obwod elektryczny zawierajacy opor-
nik, zrédto napiecia oraz mierniki M; i Mj. |

a) Ktory z tych miernikow jest amperomierzem, a ktory - wol- |

tomierzem?

M
b) Mierniki wskazuja 9V i 2 A. Oblicz op6r opornika. C)
¢) Oblicz moc pradu elektrycznego pltynacego w tym obwodzie.

d) Jak zmienilyby sie wskazania miernikow, gdyby dany opornik  —
wymieniono na inny, o oporze 2 razy mniejszym?

17. Ocen prawdziwos¢ zdan. Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

Natezenie pradu plynacego przez drut (o stalej temperaturze) jest || prawda | | falsz
wprost proporcjonalne do napiecia miedzy jego koncami.

Opor elektryczny drutu nie zalezy od wymiaréw drutu i rodzaju sub- D prawda D falsz
stancji, z jakiej jest wykonany.

Im wieksze jest natezenie pradu ptynacego w przewodniku, tym mniej- D prawda D falsz
sza jest moc tego pradu.

18. Napiecie na oporniku o oporze 200 Q wynosi 230V. Jaka prace wykonuje prad plynacy przez ten opornik
w czasie godziny?

19. Moc pradu plynacego przez urzadzenie podlaczone do zZrodla napiecia 200V wynosi 1000 W. Oblicz nate-
zenie pradu plynacego przez to urzadzenie, jezeli napiecie Zrodla zmaleje 2 razy (i opor urzadzenia sie
nie zmieni). Jaka woczas bedzie moc pradu?

20. Do dwoch jednakowych zrodel napiecia podlaczono zarowki: do jednego — zaroéwke o mocy 150W, a do
drugiego — zaréwke o mocy 60 W. Ktora z tych zarowek ma wiekszy op6r? Odpowiedz uzasadnij.

21. W gniazdkach domowej sieci elektrycznej panuje napiecie 230 V.
a) Jakie bedzie natezenie pradu plynacego przez licznik energii, jezeli wlaczono jednoczes$nie lampe
Z 5 zaroOwkami o mocy 0,04 kW kazda, zelazko o mocy 1,2 kW, kuchenke o mocy 2,4 kW i czajnik elek-
tryczny o mocy 2 KW?
b) Oblicz opor plyty grzejnej kuchenki.
¢) Oblicz,ile trzeba zaplaci¢ za energie elektryczna wykorzystana przez zelazko, jezeli byto ono wiaczone
przez 3 h (przyjmij, ze 1 kWh zuzytej energii kosztuje 50 gr).
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22. Tradycyjna zarowka o mocy 60 W produkuje tyle samo energii Swietlnej co zarowka LED o mocy okoto
10 W. Pan Kowalski wymienit 10 zaréwek w swoim domu na zaréwki LED. Oblicz, ile Kowalscy zaoszczedza

na tej wymianie w ciagu roku (365 dni), jeSli zarowki sa wlaczone codziennie przez 5 godzin. Przyjmij, ze
1 kWh energii elektrycznej kosztuje 50 groszy.

A. 91,25 zt B. 547,50 zt C. 456,25 zt D. 276,30 zt
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